

СИБИРСКИЕ ТАТАРЫ

ЭТНИЧЕСКАЯ ИСТОРИЯ В КОНЦЕ XVI—НАЧАЛЕ XX ВЕКОВ

ЧИТАТЕЛЬ вправе задать вопрос, а почему остаются за пределами нашего очерка более ранние этапы истории сибирских татар. Прежде всего скажу, что отдельные моменты этой истории частично освещены в нашем предыдущем очерке о происхождении. Но все же следует признать, что история местных татарских групп до присоединения Сибири к Русскому государству остается слабо изученной и ждет еще своих исследователей.

Наиболее раннее государственное образование сибирских татар—Тюменское ханство—сложилось в XIV веке с центром в Чимге-Туре (на месте современной Тюмени). Во второй половине XV века власть в этом ханстве захватил Ибак, выходец из улуса шейбанидов и связанный с ногайскими мурзами. В 1495 году он погиб в борьбе с местными князьями «тайбугина рода». Столицей ханства стало поселение Сибирь (или Кашлык). От него и пошло название Сибирского ханства, которое сначала существовало одновременно с Тюменским ханством, прекратившим свою историю в первые десятилетия XVI века.

В середине XVI века территория Сибирского ханства простиралась от Урала на западе, до Барабинской степи—на востоке и от реки Тавды на севере до Ишимской степи—на юге. В 1563 году власть в ней захватил, убив местных татарских князей и физически истребив их родственников, шейбанид Кучум, казах

или ногаец по происхождению. Сибирское ханство состояло из мелких улусов во главе с беками и мурзами. С соседних народов хантов и манси собирался ясак. Централизация власти в ханстве была слабая. Тем не менее развитие феодальных отношений, рост хозяйственных и культурных связей, родственность языков и другие факторы приводили к возникновению новых надплеменных этнических общностей. Как мне представляется, основные этнические группы сибирских татар складывались в XIV—XVI веках, до XIV века навряд ли можно вести речь о сибирских татарах.

Известно, что Кучум прервал завязавшиеся было дружеские связи Сибирского ханства с Русским государством, проводил по отношению к нему резко враждебную политику, устраивал регулярные нападения на уральские поселения русских. В свою очередь и русские власти распространяли постепенно свое влияние на западные группы сибирских татар еще до похода Ермака, и часть тюменско-туринских татар расселилась в 1570 году в Приуралье вплоть до рек Уфы и Чусовой.

В тот период значительная часть сибирских татар испытывала жестокое иго со стороны феодальной верхушки, рассматривала Кучума как чужеземца, завоевателя и убийцу местных князей. Поэтому буквально с первых месяцев похода Ермака, начавшегося в 1581 году, часть татар прим-

кнула к его отряду. А после первого разгрома Кучума татары не только приняли подданство Русского государства, но многие из них стали на военную службу—образовалась сословная группа служилых сибирских татар. Отряд конных татар принимал активное участие в военных действиях русских против довольно сильного и решительного врага Кучума, в том числе и в последнем его разгроме в 1598 году.

ЭТНИЧЕСКАЯ история—это история демографических, языковых, культурных процессов, изменений в расселении, этническом самосознании, истории этнических контактов каких-либо народов или групп. У сибирских татар история в рамках Русского государства была непростой. Это было связано с их огромной территорией расселения в Западной Сибири, а значит определенной разобщенностью, контактами со многими народами, с разношерстным социальным составом и многими другими факторами.

Постепенно стабилизировалась территория расселения сибирских татар, хотя отдельные их перемещения наблюдались. Так, с приходом русских в Западную Сибирь часть тоболо-иртышских татар передвинулась в районы Оби и далее на восток. Тюменско-туринские татары в XVII—XVIII веках переселялись вниз по Туре и Тавде, на Тобол и частично на юг, где завершалось формирование ялуторовских татар. Тобольские татары частично

переселялись в заболотный край к ясколбинцам, на север в земли хантов и манси, вверх по Иртышу к курдакско-саргатским татарам, ясколбинские татары—в юрты тюменских татар, курдакско-саргатские татары—вниз по Иртышу и в Барабинскую лесостепь, а в свою очередь барабинцы—на запад к тарским татарам и частично на восток, где они оказались в составе чатов и, возможно, чулымцев и хакасов. В XVII—XVIII веках коалмаки (в основном потомки алтайских телеутов) осели рядом с томскими татарами и стали сливаться с ними.

И еще были необычные переселения на этой территории, сыгравшие большую роль в истории сибирских татар, но связанные не с ними. Здесь четыремя компактными группами среди тюменских, тобольских, тарских и томских татар, а также в городах Западной Сибири расселились сибирские бухарцы—выходцы из средней Азии (узбеки, таджики, туркмены). О них много можно было бы рассказать интересного и, может быть, когда-нибудь мы это сделаем. В селениях разных групп (за исключением ясколбинцев) сибирских татар оседали также казанские татары, мишари и другие выходцы из Поволжья и Приуралья, основной поток их падает все же на вторую половину XIX—начало XX веков.

Н. ТОМИЛОВ,
профессор ОмГУ, доктор исторических наук.
(Продолжение следует).

СИБИРСКИЕ ТАТАРЫ

Этническая история в конце XVI-начале XX веков

НЕМНОГО подробнее о татарах Среднего Прииртышья, состоящих из курдакско-саргатской и тарской групп. В первые годы освоения русскими Прииртышья небольшая их часть оказалась в стане Кучума, а затем и его потомков — кучумовичей. Кочевья последних находились по реке Ишиму, куда и татары Тарского округа ходили заниматься охотой и рыболовством. Кучум пытался втянуть в борьбу с русскими тебендинского князька Елыгая и хотел женить своего сына на его дочери. Но во время похода Ермака вверх по Иртышу местный князек принял добровольно подданство Русскому государству.

Часть местных татар приняла участие в восстании 1628—1629 годов в Тарском уезде и ушла в степи к кучумовичам и калмыкам. Но затем имели место и «выходы из степей» и возврат этих татар на прежние места жительства, что нашло отражение в росте численности иртышских татар к концу XVII века.

Часть курдакских татар переместилась ниже по Иртышу на территорию тобольских татар. В конце XVIII века половина деревень Курдакской волости находилась на землях между саргатскими и тобольскими татарами. Саргатско-утузские татары в небольшом количестве пе-

реселились в д. Себеляково Бухарской волости. Постепенно сокращалось татарское население по Ишиму, сосредоточиваясь лишь в его низовьях или переселяясь по Иртышу.

Еще в XIV веке в устье Ишима на Красном Яру был поставлен городок Кызыл-Тура, который в 20-х годах XV века служил ставкой правителя Хаджи Мухамеда. Этот хан потерпел поражение от предводителя («узбеков») Абулхайра, шейбанида-чингисида по происхождению. Местные племена оказались на какое-то время под игом этих кочевников, ушедших затем в Среднюю Азию. В XVI веке земли курдакско-саргатских татар вошли в Сибирское ханство.

Помимо Кызыл-Туры в южных местах их расселения находился еще один известный городок Кулары, служивший Кучуму для защиты от нападений калмыков. При впадении реки Шиш в Иртыш стояло поселение Шиш-томак. Известны также в XVI веке были населенные пункты Каурдак, Саргачик Ишимский, Нижний городок князя Елыгая (Тебендя), Ташатканский городок, Саурган, Кутарки. В составе Русского государства число

татарских поселений увеличилось — в конце XVIII века курдакско-саргатские татары проживали в 34 населенных пунктах. Росла численность населения в них — если в 1782 году в среднем на каждое поселение приходилось 112 человек, то в 1897 году — уже 199.

В XVI веке в Сибирском ханстве находились и тарские татары. Территория их расселения охватывала земли по Иртышу примерно от реки Оши и до устья реки Оми, а также в бассейнах рек Тары, Уя и Оши. Основным направлением освоения ими новых земель было северо-восточное и восточное — в сторону барабинцев и васюганских хантов, куда они совершали и военные походы.

После вхождения в Русское государство тарские татары по-прежнему имели выходы в степные районы, но с приходом калмыков южная граница их территории в XVII веке стала понемногу отодвигаться на север. Несмотря на отдельные моменты сотрудничества с калмыками, они постоянно боролись с ними за южные земли Западной Сибири. В результате этой борьбы аялынды оставили бассейн реки Оми. Часть тарских

татар селилась по-прежнему в Барабинской степи.

НЕМНОГО дошло до нас сведений о населенных пунктах тарских татар, которые были у них до появления здесь русских. Это Малый городок у озера Большие Мурлы и Каратура — Черный город, который стоял, по одним данным, между устьями рек Тары и Оми, близ Большого озера (тогда в этом случае это тоже озеро Большие Мурлы, которое раньше называлось Улыкуль), по другим — на Иртыше, ниже будущей Чернолуцкой слободы, в 40 километрах от нее. Историк С. Бахрушин предполагает, что город Каратура был основан сыном Кучума Али. Но, видимо, и в более ранние времена здесь строили городки. Не случайно же одну группу татар называли туралинцами, то есть жителями городков, городскими.

С одним из таких городков, там, где находится сейчас г. Тара, были связаны важные политические события XV века, задевавшие интересы всех жителей Средней Азии, Казахстана и Юга Западной Сибири. Вот как об этом пишет историк З. Бояршинова: «На съезде кочевнической аристокра-

тии «узбеков» (название тюркских кочевых племен «узбеки» ведет начало от имени хана Золотой Орды Узбека, правившего в первой половине XIV века — Н. Т.) в 1429 году ханом был провозглашен шейбанид Абулхайр (1429—1468 г.г.). В составе кочевнического объединения Абулхайра были включены и некоторые тюркоязычные племена по Иртышу (иртышские татары). Источники говорят о том, что съезд «узбекской» кочевой знати, происходил в укрепленной ставке на берегу Иртыша в районе современного города Тары. Очевидно, в начальный период правления Абулхайра на Иртыше находились центральные кочевья этого объединения «узбеков». Известно, что Абулхайр приказал построить на месте ставки, где он был на хурале провозглашен ханом, городок с домами из кирпичей, который он хотел сделать столицей своей державы. Но спустя год он ушел в южные степи бороться за власть с враждебными ему ордами. А судьба этого города остается покрытой тайной.

В конце XVIII в. тарские татары проживали в населенных пунктах, в среднем на одно поселение приходилось тогда 120 человек, а в конце XIX века уже 194

Н. ТОМИЛОВ,

профессор ОмГУ, доктор исторических наук.
(Продолжение следует)

Сибирские

татары

Этническая история

в конце XVI-начале XX веков

(Начало в № 118, 120)

ТЕПЕРЬ о численности сибирских татар. Нередко еще и сейчас можно кое-где прочесть, что народы Сибири в царской России вымирали и численность их сокращалась. Но с большинством народов Сибири дело обстояло не так. Все же хозяйственно-культурное влияние русских играло свою роль, в условиях Русского государства численность многих коренных народов возрастала. Так, все тюркские группы, относившиеся в тот период к сибирским татарам, в конце XVII века насчитывали 16,5 тысячи человек, в конце XVIII века — свыше 28,5 тысячи и в конце XIX века — свыше 47 тысяч. Таким образом, мы приходим к выводу о высокой степени жизнеспособности сибирских татар на этом историческом отрезке времени, о стабильности их этнического воспроизводства в условиях России. По данным переписи населения 1897 года, курдакско-саргатских татар насчитывалось 4,6 тысячи, тареких — 3,5 тысячи.

С возникновением и развитием русских городов часть сибирских татар поселилась в них на постоянное жительство. Такие группы татар появились в Тюмени, Тобольске, Таре, Томске и других городах. К концу XIX века общая численность сибирских татар в них была 653 человека, и в процентном отношении они составили явное меньшинство по сравнению с пришлыми поволжскими татарами, которых в городах насчитывалось 2290 человек. Вместе с ними проживали здесь и сибирские бухарцы — 420 человек. В г. Таре в XVII веке татары почти не жили, в 1698 году там было всего два казанских татарина. Но в последней четверти XVIII

века численность татар Тары достигла 30 человек, а в 1860-х годах в этом городе проживало более 260 татар и бухарцев.

Социальный состав сибирских татар не был однородным. Основную часть населения составляли ясачные татары (позднее инородческое сословие), но немало было захребетников (зависимых людей), служилых татар. В Омском Прииртышье последние были только в составе тарских татар. Как и тобольские, и тюменские служилые татары, они совершали ежегодные походы на юг к Ямышеву озеру за солью, посылались на службу в Тару, Томск и некоторые другие города и острожки, участвовали в военных походах и вместе с ясачными татарами — в ямской гоньбе в г. Томск и Нарымский острог. Постоянным же местом их жительства были деревни, расположенные около г. Тары, отчего и произошло, видимо, название Подгородной волости.

Небольшая часть сибирских татар переходила в мещанское сословие, были среди них и служители культа. А выходцы из тобольских служилых татар Кульмаметовы в 1797 году грамотой Екатерины II были возведены в дворянское достоинство. В царской грамоте Сабанак Кульмаметов был назван «Тобольского иррегулярного легкого казачьего войска и ясашных магометан первого класса головой». Исследователь истории сибирских татар Ф. Валеев приводит сведения о том, что Кульмаметовы были крупными землевладельцами, подвергали жестокой эксплуатации трудящихся татар.

Н. ТОМИЛОВ,
профессор ОмГУ, доктор
исторических наук.

(Продолжение следует)

СИБИРСКИЕ ТАТАРЫ

Этническая история в конце XVI-начале XX веков

(Начало в № 118, 120, 121).

АДМИНИСТРА Т И В. АННОЕ управление сибирскими татарами осуществлялось через волостные правления, во главе которых стояли старшины (утверждались на один год). Главной обязанностью их и сельских старост был сбор с населения ясака, позже подушной подати и других сборов. Они были ответственны также за соблюдение общественного порядка, разбирали местные ссоры, дела о нарушителях, налагали публичные наказания ударами плетью и другие. Во второй половине XIX века в волостную управу избирались на три года волостной голова и два заместителя, при управе состоял русский писарь.

Ф. Валеев обратил внимание на то, что при разборе гражданских дел волостная власть часто руководствовалась обычным правом (адат) татар-мусульман, тесно связанным с шариатом — правилами ислама. «Так, например, виновный в нанесении ран или увечья другому, — пишет Ф. Валеев, — обязан был лечить пострадавшего за свой счет и при

необходимости содержать семью пострадавшего до его полного выздоровления. Человек, избитый в любовной связи с замужней женщиной, должен был получить телесное наказание, после чего виновные оба должны подвергнуться публичному позору». При рассмотрении важных дел волостные власти приглашали представителей духовенства. В компетенции последних находились дела по преступлениям против религии, бракоразводные дела, дела о разделе наследства и некоторые другие.

В рамках Русского государства у сибирских татар развивались разные направления этнических процессов. Группы тоболо-иртышских и барабинских татар существовали уже в XVI веке, а в последующий период они еще больше консолидировались внутри. Томские татары в XIX веке были уже группой, но окончательно она сформировалась в первые десятилетия XX века.

На протяжении всего этого периода среди сибирских татар развивались процессы консолидации их в единую народность, но из-за широкой

их территориальной расселенности и некоторых других факторов, они, по моему мнению, так и не завершились до конца. Скорее всего татары Западной Сибири представляли собой межэтническую общность, включавшую группы тоболо-иртышских, барабинских и томских татар, а также сибирских бухарцев, находившихся в тесных родственных и социально-культурных контактах с татарами. Сохранялось языковое многообразие, общего сибирско-татарского языка так и не возникло. Преобладало групповое этническое самосознание. Общими самоназваниями были термины сначала «ясашные», затем «инородцы», «мусульмане».

Русские сразу называли местное население татарами, также именовали их и в документах наряду с обозначением ясачными, инородцами. Сами местные жители сначала татарами себя не называли. В литературе XIX века отмечалось, что казанские и астраханские татары

отрицают, что они татары, а сибирским татарам это название «собственно не принадлежит». Даже в начале XX века среди последних далеко не все звали себя татарами. Но все же под влиянием администрации обращение к местным тюркам в форме татары постепенно закрепилось, и сами они также стали считать себя татарами. Об этом свидетельствуют их многочисленные прошения на протяжении XVII—начала XX веков. Усиление притока поволжских татар в Западную Сибирь во второй половине XIX—начале XX веков привело сибирских татар к необходимости как-то отличать себя от пришельцев и к появлению названия сибиртатарлар.

В тех селениях, где пришлых татар было меньше или не было вовсе, этот вид этнонима получил меньшее распространение.

Н. ТОМИЛОВ,
профессор ОмГУ, доктор
исторических наук.

(Продолжение следует)

Зам. редактора Н. Я. ПИМЕНЕВА

(Начало в № 118, 120, 121, 122).

КАЗАНСКИЕ татары сыграли большую роль в этнической истории сибирских татар. Переселения татар из Поволжья и Приуралья начало берет по меньшей мере с XVI века. До революции между пришлыми и местными татарами во многих деревнях сначала возникала вражда, они селились в разных концах деревень. Условия для розни коренились в существовании социальных причин (борьба за пашни, покосы, пастбища), а также в имеющихся языковых и культурных различиях.

В 1969 году старики, казанские татары рассказывали мне: «Переехали к ним (к сибирским татарам—Н. Т.), думали, что это наши—раз татары, а оказалось, совсем другой народ». Но постепенно стали заключаться браки между пришлыми и местными татарами, развивались процессы языкового и культурного взаимовлияния. Сближению способствовала общая исламская религия и обучение части татар литературному татарскому языку. Роль школы, правда, преувеличивать не следует, среди сибирских татар в начале XX века было лишь десять процентов грамотных, а среди барабинцев еще меньше. Сибирские татары до революции не

вошли в буржуазную нацию поволжских татар, но процессы сближения их друг с другом стали проходить интенсивнее.

С сибирскими татарами в тот период слилась часть сибирских бухарцев, поволжских татар, башкир, каракалпакцев, хантов, манси, селькунов, телеутов, чулымских тюрков. С конца XVI века стали развиваться и позднее усилились процессы сближения татар с русскими.

КОНТАКТЫ русских с сибирскими татарами имели место еще до присоединения Сибири к Русскому государству. Ханы Бекбулат и Едигер вступили в дружеские связи с Русским государством и просили подданства. Свергнувший их с престола Кучум сначала признал власть Русского государства, но затем стал вести еще войны против русских. Небольшое число русских пленных (в основном ремесленников) он селил среди тобольских татар и разрешал им жениться на татарских женщинах.

С приходом русских в Сибирь, мирным земледельческим освоением ими этого края возникали, укреплялись и постепенно

расширялись связи с ними сибирских татар. Этому помогало чересполосное размещение русских и татарских волостей и селений, совместное проживание их в ряде населенных пунктов. Конечно, порой в отношениях между ними наблюдались предубежденность и элементы враждебности. Этому способствовала социально-экономическая и политическая обстановка царской России, вызывавшая земельные конфликты в Сибири.

Но в целом для сибирских татар было характерным гостеприимство и терпимость по отношению к окружающему населению немусульманской веры, на что обратил внимание в XIX веке финский языковед и этнограф М. Кастрен. С усилением торгово-экономических и культурных контактов с русскими среди сибирских татар распространялось двуязычие, то есть знание и русского языка наряду с татарским. Часть татарских детей обучалась в русских школах. Татары и русские взаимно обогащали друг друга трудовыми навыками. Русские передавали татарам более передовые методы ведения

сельского хозяйства, расширяли новые орудия труда, а татары передавали им свой опыт в охоте и рыболовстве. В системе средств передвижения на первом месте у большинства сибирско-татарских групп находился санный и тележный транспорт, заимствованный у русских. А те в свою очередь стали использовать лыжи и лодки местных татар. Многие переняли татары от русских в способах планировки поселений, в строительстве домов, в приготовлении пищи.

В семейном быте сибирских татар также выявилось влияние русских. Благотворное воздействие обычаев последних оказали на положение женщины в семьях татар. Далеко не все татарки вели замкнутый образ жизни, не соблюдали строго мусульманский обычай—закрывать лицо при посторонних мужчинах, часто посещали своих родных, подруг, имели право голоса в семье и нередко сами руководили хозяйством. Во время татарских свадеб стала звучать русская музыка, исполнялись русские пляски. В доме невесты накануне свадьбы в некоторых селениях проводи-

лись такие же девичники, как в соседних русских деревнях, или совместное гуляние парней и девушек.

Сближению татар с русскими способствовали общинные связи. Иногда они были настолько разнообразны, что фактически татары и русские в отдельных местах образовывали население одной общины. Так, в Томском округе рядом с татарской деревней Юрт-Константиновкой находились русские деревни Константиновка и Усть-Сосновка. У всех трех деревень в XIX веке была общая покотина, скот пас общий пастух, они совместно пользовались лесом, степными покосами. Татарской протоккой для рыболовства. Среди сибирских татар распространялись русские игры (бабки, городки). Сами они активно участвовали в ярмарочных гуляниях в русских селениях и городах, устраивали совместные праздники. Взаимное влияние очень четко проявлялось в народном искусстве русских и татар—в орнаменте, фольклоре, народных знаниях.

Н. ТОМИЛОВ,
профессор ОмГУ, доктор исторических наук.
(Продолжение следует)

СИБИРСКИЕ ТАТАРЫ

Этническая история в конце XVI-начале XX веков

Сибирские татары

Этническая история в конце XVI-начале XX вв

(Начало в № 118, 120, 121, 122, 123).

БОЛЕЕ интенсивно контактировали с русскими служилые татары и татары-горожане. В Томске, например, значительная часть татар проживала в пределах города в соседстве с русскими с 30-х годов XVII века. Часть татар была обращена в христианство и слилась постепенно с русскими благодаря смешанным бракам с ними. Вплоть до середины XIX века в Томске проходили традиционные кулачные бои между русскими и татарами, в основном, по праздничным дням. Они носили характер зрелищ, но вызывали подчас и вражду. В целом же отношения были дружеские, об этом пресса того времени писала так: «Заметно, однако ж, что между русскими и татарами вековой непримиримой вражды не существует: в обыкновенное время они встречаясь между собой здороваются как хорошо знакомые, жмут руки».

Такие же, в основном дружеские, отношения сложились между татарами и русскими в других городах — Таре, Тобольске, Тюмени. Татары и русские помогали друг другу в хозяйственных работах, ходили друг к другу в гости, в домах татар проживали русские работники, которые носили в этой ситуации татарскую одежду. Многие годы после пожа-

ров в Тобольске русские погорельцы жили в татарских домах, питались вместе с татарами и порой вступали в браки с татарками. Городские татары нередко гуляли в одних компаниях с русскими, участвовали в танцах. Образованные татары читали русскую литературу, посещали театры и изредка принимали участие вместе с русскими в любительских спектаклях и концертах.

С другой стороны, надо отметить, что сибирские татары до революции сохраняли и своеобразие своей самобытной и довольно развитой культуры. По этому поводу известный сибирский писатель и ученый Н. Ядринцев писал в 1884 году относительно тоболо-иртских татар: «Удивительное явление представляет эта горсть вымирающего народа... которая не слилась с русским населением и осталась независимой в культурном и религиозном отношении». Конечно, он ошибался в отношении вымирания сибирских татар, но в оценке сохранения ими своей традиционной культуры был прав. Но об этом наш рассказ в следующем очерке, который будет посвящен культуре и быту татар Западной Сибири.

Н. ТОМИЛОВ,

профессор, доктор исторических наук.